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I УВОД 
 

Омбудсмени Босне и Херцеговине су, у складу са одредбом члана 2 став 3 Закона о 
Омбудсмену за људска права Босне и Херцеговине1, с циљем унапређења права особа са 
инвалидитетом предвиђених Конвенцијом Уједињених нација о правима особа са 
инвалидитетом2, одлучили да спроведу истрагу о (не)постојању архитектонских баријера у 
зградама које користе Парламентарна скупштина Босне и Херцеговине, Народна скупштина 
Републике Српске, Парламент Федерације Босне и Херцеговине, Скупштина Брчко 
дистрикта Босне и Херцеговине и скупштине кантонȃ.  

Омбудсмени за људска права Босне и Херцеговине (у даљем тексту: омбудсмени) су, 
поступајући по поднесеним жалбама особа са инвалидитетом, препознали постојање 
системског проблема у физичкој приступачности објектима, посебно објектима у којима се 
обављају јавна овлашћења. Бројност институција у Босни у Херцеговини које врше јавна 
овлашћења опредијелило је омбудсмене да истраживање у првој фази фокусирају искључиво 
на законодавна тијела, полазећи од чињенице да су законодавна тијела, кроз доношење 
закона, креатори политика у Босни и Херцеговини, а које треба да интегришу и обавежу на 
имплементацију међународних стандарда људских права. 

Полазећи од принципа одговорности и транспарентности који су обавезујући за све 
органе власти, а који између осталог садрже и обавезу јавног извјештавања, омбудсмени су 
одлучили да кроз писмену кореспонденцију са надлежним органима прикупе информације о 
прилагођености објеката за приступ особа са инвалидитетом. У изради Специјалног 
извјештаја под називом ,,Приступачност радних простора законодавних тијела у Босни и 
Херцеговини особама са инвалидитетом“, број П-12/16 (у даљем тексту: Специјални 
извјештај), омбудсмени су користили искључиво достављена изјашњења надлежних органа, 
не сумњајући у њихову вјеродостојност јер се ради о органима који врше јавна овлашћења и 
који су обавезни јавности достављати тачне и потпуне податке.  

 
Специјалним извјештајем констатовано је сљедеће:  
,,Омбудсмени Босне и Херцеговине, у складу са својим надлежностима и мандатом 

утврђеним Законом о Омбудсмену за људска права Босне и Херцеговине3, континуирано ће и 
у наредном периоду предузимати мјере које се односе на праћење примјене УН Конвенције о 
правима особа са инвалидитетом, посебно у односу на напредак органа власти у погледу 
њихове приступачности овим особама.  

Омбудсмени Босне и Херцеговине позивају оне законодавне органе који нису своје 
радне просторе уредили на начин да они буду доступни и приступачни особама са 
инвалидитетом, прије свега у архитектонском погледу, да то што прије учине.  

Омбудсмени Босне и Херцеговине позивају све законодавне органе да о даљем 
напретку у области приступачности особа са инвалидитетом и уклањања архитектонских 
баријера обавијесте институцију Омбудсмена“. 

 

                                                 
1 Службени гласник Босне и Херцеговине, бр. 32/2000, 19/2002, 34/2005 и 32/2006. 
2 Министар за људска права и избјеглице БиХ је 30.7.2009. године у Њујорку потписао Конвенцију УН о 
правима особа са инвалидитетом и Опциони протокол, а Представнички дом Парламентарне скупштине БиХ, 
на 65. сједници, одржаној 7.12.2009. године, дао је сагласност на ратификацију Конвенције УН о правима особа 
са инвалидитетом и Опционог протокола.  
3 Службени гласник Босне и Херцеговине, бр. 32/2000, 19/2002, 34/2005 и 32/2006. 
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Након објављивања Специјалног извјештаја број П-12/16 од јануара 2016. године, ради 
утврђивања стварног стања и предузетих мјера у циљу реализације препорука датих 
Специјалним извјештајем и у циљу реализације Закључка Заједничке комисије за људска 
права Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине, омбудсмени Босне и Херцеговине су 
провели додатне активности које укључују обилазак радних просторија у којима су 
смјештени законодавни органи који су обухваћени Специјалним извјештајем.  

Праћење реализације препорука из Специјалног извјештаја извршено је на начин да су 
позвани представници удружењȃ параплегичара, који су заједно са представницима 
Омбудсмена Босне и Херцеговине на лицу мјеста утврђивали постојање архитектонских 
баријера, те давали своје приједлоге и коментаре искључиво на основу својих потреба. С тим 
у вези, утврђивање стања у пословним просторијама обухватало је:  

– приступ згради у којој су смјештена законодавна тијела,  
– приступ скупштинским салама у којима се одржавају сједнице,  
– приступ говорницама у салама за сједнице,  
– расположивост паркинг мјеста за особе са инвалидитетом (паркинг мјеста која су 

у власништву законодавних тијела) и  
– прилагођеност тоалета особама са инвалидитетом. 

 
Омбудсмени Босне и Херцеговине исказују захвалност удружењима особа са 

инвалидитетом и њиховим представницима, који су допринијели утврђивању стања на 
терену: 

· Информативни центар ,,Лотос“, Тузла 
· Савез параплегичара и обољелих од дјечије парализе Федерације БиХ 
· Савез параплегичара и обољелих од дјечије парализе и осталих тјелесних 

инвалида Републике Српске 
· Удружење дјеце и родитеља са посебним потребама, Орашје 
· Удруга особа са инвалидитетом ,,Утјеха”, Широки Бријег 
· Удружење параплегичара и обољелих од дјечије церебралне парализе, Зеница 
· Удружење параплегичара и обољелих од дјечије парализе и осталих видних 

тјелесних оштећења Брчко дистрикта Босне и Херцеговине 
· Удружење параплегичара Унско-санског кантона 
· Удруга параплегичара и обољелих од дјечије парализе Херцегбосанске жупаније, 

Ливно 
· Удружење параплегичара, Мостар. 

 
 

II РЕЛЕВАНТНО ЗАКОНОДАВСТВО 
 

Одредбом члана 5 став 1 и 2 Конвенције Уједињених нација о правима особа са 
инвалидитетом прописано је: „Државе стране уговорнице констатују да су сви појединци 
једнаки пред законом и по закону, као и да имају право да без икакве дискриминације 
уживају једнаку заштиту и једнаке погодности у складу са законом. Државе стране 
уговорнице забраниће сваку дискриминацију по основу инвалидности и гарантоваће особама 
са инвалидитетом једнаку и ефикасну правну заштиту од дискриминације по било ком 
основу“. Надаље, одредба члана 9 ове УН конвенције прописује: „У циљу омогућавања 
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самосталног живота и пуног учешћа особа са инвалидитетом у свим сферама живота, државе 
стране уговорнице ће предузети одговарајуће мјере да особама са инвалидитетом обезбиједе 
приступ, равноправно са другима, физичком окружењу, превозу, информацијама и 
комуникацијама, укључујући информационе и комуникационе технологије и системе, као и 
другим погодностима и услугама које су отворене, односно које стоје на располагању 
јавности, како у урбаним тако и у руралним срединама. Те мјере, које укључују 
идентификовање и уклањање препрека и баријера за приступ, односиће се, између осталог, и 
на: (а) зграде, путеве, превозна средства и друге погодности у затвореном и на отвореном 
простору, укључујући школе, стамбене објекте, здравствене објекте и радна мјеста; (б) 
информације, комуникације и друге услуге, укључујући и електронске услуге и хитне 
службе“. 

У тачки 34 Општег коментара на члан 9 Конвенције, који је 11. априла 2014. године 
усвојио Комитет УН за права особа са инвалидитетом, одређено је: „Дужност страна 
уговорница да обезбиједе приступ физичком окружењу, превозу, информацијама и 
комуникацијама и услугама отвореним за јавност особама са инвалидитетом требало би 
посматрати из перспективе једнакости и недискриминације. Ускраћивање приступа 
физичком окружењу, превозу, информацијама и комуникацијама и услугама отвореним за 
јавност особама са инвалидитетом представља акт дискриминације на основу инвалидитета, 
забрањен чланом 5 Конвенције“. 

Ревидирана Европска социјална повеља, у члану 15 одређује: „У намјери да се 
обезбиједи ефективно остваривање права особа са инвалидитетом, без обзира на узраст или 
природу инвалидитета, на независност, социјалну интеграцију и учешће у животу заједнице, 
стране уговорнице посебно се обавезују... да унаприједе њихову пуну друштвену 
интеграцију и учешће у животу заједнице посебно таквим мјерама, укључујући и техничку 
помоћ, које имају за циљ да превазиђу баријере споразумијевања и покретљивости и да 
омогуће приступ транспорту, стамбеном смјештају, културним активностима и разоноди“. 

 
Устав Босне и Херцеговине4 
Чланом II Устава Босне и Херцеговине, који носи наслов: Људска права и основне 

слободе, прописано је да ће Босна и Херцеговина и оба ентитета осигурати највиши ниво 
међународно признатих људских права и основних слобода… 

Уживање ових права осигурано је за сва лица на територији Босне и Херцеговине, без 
дискриминације по било којем основу као што су пол, раса, боја коже, језик, вјера, 
политичко и друго мишљење, национално или социјално поријекло, повезаност са 
националном мањином, имовина, рођење или други статус. 

 
Закон о забрани дискриминације5 
Законом се осигурава заштита, промовисање људских права и слобода, стварају услови 

за остваривање једнаких права и могућности и уређује систем заштите од дискриминације на 
основу расе... инвалидитета... Закон се примјењује на поступање свих државних институција, 
ентитета, кантона и тијела Брчко дистрикта Босне и Херцеговине, на општинске институције 
и тијела те правна лица с јавним овлашћењима, као и на поступање свих правних и физичких 

                                                 
4 Устав Босне и Херцеговине није објављен у Службеном гласнику БиХ, осим Амандмана I (Службени гласник 
Босне и Херцеговине, број 25/2009). 
5 Службени гласник Босне и Херцеговине, број 59/2009. 
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лица у свим подручјима живота, и на социјалну заштиту, заштиту породице с дјецом и 
заштиту особа са инвалидитетом. 

 
 

III СТАЊЕ УТВРЂЕНО ОБИЛАСКОМ СКУПШТИНА 
 

Парламентарна скупштина Босне и Херцеговине6  
Изласком на лице мјеста, након утврђеног стања договорено је са секретаром 

Заједничке службе Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине, г. Кенаном 
Вехабовићем, да се изврше радови како би се уклониле постојеће архитектонске баријере. 
Сходно наведеном, представници институције Омбудсмена поновним изласком на лице 
мјеста констатовали су сљедеће стање о архитектонској прилагођености: 

Улаз у зграду Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине је раван, без баријера. 
У згради Парламента постоји вертикална комуникација између спратова (путем лифта). 
Улаз у скупштинске сале је раван, без баријера. У складу са постигнутим договором са 

секретаром Скупштине, прилаз говорницама у Великој, Бијелој и Плавој сали је омогућен 
путем покретне рампе тј. ,,мобилни носачи“. Остале скупштинске просторије у којима се 
одржавају сједнице прилагођене су особама са инвалидитетом, улаз је раван, столице нису 
фиксиране. 

Тоалет се налази у приземљу, а у складу са договором са секретаром Заједничке службе 
Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине, означен је мушки и женски wс, прилагођен 
особама са инвалидитетом. Прихваћена је и примједба представнице Савеза параплегичара и 
обољелих од дјечије парализе Федерације БиХ, гђе Елвире Бешлија, у вези са стандардом, 
односно постављање рукохвата у складу са стандардима приступачности.  

Паркинг простор у власништву Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине 
(паркинг лијево од улаза у Скупштину) означен је за возила којим управља или којим се 
превози особа са инвалидитетом, на начин да су постављене плоче са знаком и укупно броји 
три мјеста. Планирана је и обнова подземне гараже, која такође предвиђа паркинг мјеста за 
возила којима се превози или којим управља особа са инвалидитетом. Омогућавање 
приступачности згради Парламента са паркинга такође је један од предвиђених радова, јер је 
урађени прилаз (насути дио на тротоару) прилично стрм. Према ријечима представнице 
Савеза параплегичара и обољелих од дјечије парализе Федерације БиХ, гђе Елвире Бешлија, 
овај прилаз је изузетно користан јер сада постоји повезаност и могућност самосталног 
кретања од паркинга (лијево од улаза) до зграде Парламента. 

Представница Савеза параплегичара и обољелих од дјечије парализе Федерације БиХ, 
гђа Елвира Бешлија, истакла је да би било корисно отклонити архитектонске баријере до 
бифеа на првом спрату. Секретар Заједничке службе, г. Вехабовић, нагласио је да је расписан 
тендер за набавку инокс плоче. Тендер је у завршној фази, а постављање лифта, како би се 
бифе прилагодио потребама особа са инвалидитетом, требало би да буде до краја године.  

 
  

                                                 
6 Посјете обављене 16.9.2016. и 18.11.2016. године.  
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Парламентарна скупштина Федерације Босне и Херцеговине7 
Улаз у зграду посједује приступну рампу.  
Сала за скупштинске сједнице налази се у нижој етажи зграде, до које води лифт, 

међутим, приступ сали је архитектонски неприступачан особама са инвалидитетом, јер до ње 
воде полукружне степенице.  

Сале за сједнице за радна тијела имају прилаз и прилагођене су овој категорији лица, 
што је потврдила и представница Савеза параплегичара и обољелих од дјечије парализе 
Федерације БиХ, гђа Елвира Бешлија, јер је прилаз салама раван, а постоји вертикална 
комуникација (лифт). 

У истој етажи налази се тоалет, који је означен и прилагођен особама са 
инвалидитетом. 

Парламентарна скупштина Федерације Босне и Херцеговине нема паркинг простор у 
свом власништву, а приликом одржавања сједница закупљује се паркиралиште у непосредној 
близини зграде Парламента.  

 
У дневном листу ,,Ослобођење“ од 21.10.2016. године објављено је да је Влада 

Федерације Босне и Херцеговине, на сједници одржаној 20.10.2016. године, донијела одлуку 
да из средстава текуће резерве Служби за заједничке послове органа и тијела Федерације 
одобри 6.000 КМ у сврху изградње прилаза особама са инвалидитетом у згради Парламента 
Федерације Босне и Херцеговине.  

 
Народна скупштина Републике Српске8 
Зграда има изграђену приступну рампу за особе са инвалидитетом. 
Велика скупштинска сала налази се у приземљу, улаз у салу је раван. До говорнице 

воде степенице.  
Друга, тзв. ,Мала сала, налази се на другом спрату, до које воде степенице. Улаз у салу 

је раван, а приступ говорници онемогућен због постојања степеница. Приступ ,Малој сали 
особама са инвалидитетом биће омогућен тек изградњом тзв. панорамског лифта, који је, по 
ријечима представника Скупштине, г. Ненада Шукала, планиран у 2017. години. Како је 
истакнуто, проблем око изградње овог лифта представља велика кондезација влаге која би 
била у лифту и довела у питање квалитет радова, с обзиром на то да је предвиђено да се 
изгради на вањском дијелу. Мишљење представнице Савеза параплегичара и обољелих од 
дјечије парализе и осталих тјелесних инвалида Републике Српске, гђе Милене Обрадовић, 
јесте да би идеално рјешење у конкретном случају била покретна платформа. 

На трећем спрату налазе се сале за радне састанке, које би тек изградњом лифта биле 
приступачне особама са инвалидитетом.  

Тоалет се налази у приземљу, улаз у тоалет је раван. Унутрашњост тоалета није 
прилагођена особама са инвалидитетом.  

Паркинг мјеста у власништву Скупштине нису означена за возила којим управља или 
којим се превози особа са инвалидитетом. 

 

                                                 
7 Посјета обављена 16.9.2016. године. 
8 Посјета обављена 14.10.2016. године. 
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Према ријечима представника Скупштине, г. Шукала, постоји могућност набавке 
покретне рампе која би омогућила приступ говорници у Великој и Малој сали. Такође, у 
плану је прилагођавање унутрашњости тоалета особама са инвалидитетом у 2017. години. 

Представник Скупштине г. Шукало истакао је да ће се до краја 2016. године означити 
одређен број паркинг мјеста за возила којима управља или којима се превози особа са 
инвалидитетом, у складу са предвиђеним стандардима9. 

 
Скупштина Брчко дистрикта Босне и Херцеговине10 
Зграда у којој је смјештена Скупштина Брчко дистрикта Босне и Херцеговине има 

изграђену рампу за приступ особама са инвалидитетом. Међутим, иако постоји, рампа је у 
потпуности запуштена. Због неодржавања, прилаз је оштећен, стрм и као такав 
неупотребљив11.  

Скупштинска сала, у којој се одржавају пленарне сједнице, смјештена је у приземљу 
зграде и као таква приступачна особама са инвалидитетом. Говорница у сали је 
неприступачна у архитектонском смислу (до говорнице воде степенице).  

Тоалет се налази у приземљу зграде, прилаз је раван, међутим, унутрашњост није 
прилагођена особама са инвалидитетом. 

Скупштина има паркинг простор у свом власништву, али ниједно паркинг мјесто није 
означено за паркирање возила којим управљају или којим се превозе особе са 
инвалидитетом. 

 
Шеф стручне службе Скупштине, г. Јово Галић, рекао је да обнова и прилагођавање 

зграде у архитектонском смислу особама са инвалидитетом никада није тражено, нити се то 
планира из разлога што је ова зграда смјештена у просторијама Дома културе у Брчком, те 
дијели просторије са Одјељењем за привредни развој, спорт и културу Владе Брчко 
дистрикта Босне и Херцеговине. 

 
Скупштина Кантона Сарајево12 
Зграда у којој је смјештена Скупштина Кантона Сарајево под заштитом је Завода за 

заштиту споменика. Зграда нема прилагођен прилаз особама са инвалидитетом на главном 
улазу (до врата воде степенице). Прилаз скупштинским службама особама са инвалидитетом 
(прилаз на рецепцију и у Писарну Кантона Сарајево) омогућен је путем покретне платформе 
и лифта. Међутим, прилаз до лифта који води до скупштинских служби није урађен по 
стандардима13. Прилаз је прилично стрм, и због великог нагиба представница Савеза 
параплегичара и обољелих од дјечије парализе Федерације БиХ, гђа Елвира Бешлија, није се 
могла самостално спустити ни попети (приступ је могућ уз помоћ другог лица).  

Лифт који води до скупштинских служби, такође води и до скупштинске сале на првом 
спрату, коју користи и Општинско вијеће општине Центар Сарајево. Прилаз говорници у 
скупштинској сали је архитектонски неприступачан, јер до ње воде двије степенице.  

                                                 
9 Правилник о условима за планирање и пројектовање објеката за несметано кретање дјеце и особа са смањеним 
тјелесним способностима, април 2011. године. 
10 Посјета обављена 7.9.2016. године. 
11 Представник удружењȃ параплегичара није могао ући у зграду. 
12 Посјете обављене дана 16.9.2016. и 3.11.2016. године. 
13 Уредба о просторним стандардима, урбанистичко-техничким условима и нормама за спречавање 
архитектонско-урбанистичких препрека за особе са смањеним тјелесним могућностима, 2009. година. 
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Тоалет није прилагођен особама са инвалидитетом, улаз је узак и неприступачан. 
Скупштина не посједује паркинг простор у свом власништву. 
 
Скупштина Посавског кантона14 
Улаз у скупштину архитектонски је неприступачан усљед постојања једне степенице.  
Скупштина у власништву има паркинг простор, на којем нису означена мјеста за особе 

са инвалидитетом.  
Скупштинске сале налазе се на спрату, а до њих воде уске степенице, чиме су ове сале 

неприступачне особама са инвалидитетом. 
 
Предсједник Скупштине, г. Јосо Марковић, истакао је да ће до краја године бити 

ријешен проблем улаза у зграду и означавање паркинг мјеста за особе са инвалидитетом. 
 
Скупштина Тузланског кантона15 
Прилаз улазу у зграду у којој је смјештена Скупштина Тузланског кантона је 

неприступачан, јер до улаза воде степенице. Пленарне сједнице одржавају се у другој згради 
у власништву ЈУ Босански културни центар, која је, по ријечима представника Скупштине и 
представника параплегичара, неприступачна особама са инвалидитетом, у архитектонском 
смислу.  

Тоалет се налази у приземљу зграде, прилаз је раван али унутрашњост није 
прилагођена особама са инвалидитетом. 

 
Паркинг мјеста у власништву зграде у складу са договором са представницима 

институције Омбудсмена означена су за паркирање возила особа са инвалидитетом. 
Према тврдњама секретара Скупштине Тузланског кантона, гђе Енисе Хасанагић, 

предвиђена су средства за ову намјену у буџету Скупштине за 2017. годину, и реализација би 
се могла очекивати до љета. 

 
Скупштина Унско-санског кантона16 
Зграда у којој је смјештена скупштинска сала је приступачна, има изграђена рампа. 

Скупштинске радне канцеларије смјештене су у другој, сусједној згради, која припада Влади 
Унско-санског кантона. Приступ канцеларијама у овој згради није прилагођен особама са 
инвалидитетом (постоје степенице). Према ријечима секретарке Скупштине, гђе Санеле 
Абдулаховић, све сједнице и састанци одржавају се у згради у којој се налази скупштинска 
сала из разлога што су канцеларије мале и као такве нису подобне за састанке. 

Приступ говорници у скупштинској сали није омогућен због постојања степеница. 
У приземљу зграде такође се, осим скупштинске сале, налазе тоалет и кафетерија. Улаз 

у тоалет је раван, без баријера, али унутрашњост није прилагођена особама са 
инвалидитетом. 

Скупштина нема паркинг мјеста у власништву. 
 

                                                 
14 Посјета обављена 7.9.2016. године. 
15 Посјета обављена 8 .9.2016. године. 
16 Посјета обављена 14.9.2016. године. 
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 Имајући у виду уочене недостатке и чињеницу да је зграда у којој је смјештена 
скупштинска сала у власништву Службе за запошљавање, истакнута је спремност да се 
Скупштина обрати власнику ради прилагођавања свих скупштинских просторија особама са 
инвалидитетом.  

 
Скупштина Средњобосанског кантона 17 
Улаз у Скупштину је приступачан у архитектонском смислу.  
Све просторије Скупштине смјештене су у приземљу зграде (прилаз скупштинској сали 

и другим скупштинским канцеларијама немају архитектонских баријера). У скупштинској 
сали до говорнице воде двије степенице и приступ говорници усљед наведеног онемогућен је 
за особе са инвалидитетом.  

Тоалет се налази у приземљу али због уског улаза/врата није прилагођен особама са 
инвалидитетом. 

Скупштина нема паркинг простор у свом власништву. 
 
Скупштина Босанско-подрињског кантона18  
Улаз у Скупштину је раван, без степеница. Међутим, канцеларије Стручне службе 

Скупштине налазе се на другом и трећем спрату, до којих воде уске степенице. 
Сједнице Скупштине одржавају се у другој згради, у Улици 1. славне вишеградске 

бригаде бр. 2а у Горажду, која има рампу на бочном улазу. Међутим, скупштинска сала 
налази се на првом спрату, до које води степениште. Према ријечима секретара Скупштине, 
г. Мидхата Башића, тренутно не постоји техничка могућност прилагођавања зграде у 
архитектонском смислу особама са инвалидитетом. 

 
Скупштина Зеничко-добојског кантона19 
Пословна зграда у којој су смјештени органи Скупштине Зеничко-добојског кантона 

састоји се из два дијела: куле зграде и анекса зграде.  
Улаз у зграду у којој је смјештена Скупштина је раван и несметан за улазак особа са 

инвалидитетом.  
Органи Скупштине Кантона смјештени су на првом спрату куле зграде, до које воде 

степенице и четири лифта. Приступ лифтовима и протоколу у приземљу објекта омогућен је 
путем намјенских рампи.  

Скупштинске сједнице одржавају се у анексу зграде. Кретање кроз анекс зграде обавља 
се путем степеништа, које је са кулом зграде повезано пасарелом на првом спрату. Дакле, 
приступ сали Скупштине у којој се одржавају сједнице није приступачан за особе са 
инвалидитетом у архитектонском смислу.  

Тоалет није прилагођен особама са инвалидитетом јер је улаз у тоалет узак. 
Паркинг мјеста нису означена за паркирање аутомобила особа са инвалидитетом. 
 
Према наводима помоћнице директора за техничке послове у служби за заједничке 

послове, гђе Ренате Накић Миошић, до краја године означиће се паркинг мјеста намијењена 
за возила којима се превозе или којима управљају особе са инвалидитетом. 

                                                 
17 Посјета обављена 15.9.2016. године. 
18 Посјета обављена 15.9.2016. године. 
19 Посјета обављена 15.9.2016. године. 
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Скупштина Херцегбосанског кантона, Томиславград20 
Приликом доласка у Скупштину Херцегбосанског кантона, вршено је реновирање 

прилаза и скупштинских просторија. Урађени прилаз није одговарао стандардима 
приступачности21, међутим, након обиласка договорено је да ће сви радови бити извршени у 
складу са предвиђеним стандардима. У складу са договором, представница Удруге 
параплегичара и обољелих од дјечије парализе Херцегбосанске жупаније, Ливно, гђа 
Шемсија Џеладин, изласком на лице мјеста утврдила је да су радови на прилазима 
скупштинским просторијама извршени у складу са предвиђеним стандардима и да се може 
самостално ући у скупштинске просторије. Говорница није приступачна усљед постојања 
степеница. 

Тоалет није приступачан особама са инвалидитетом, јер се врата отварају према 
унутрашњости, те недостају рукохвати. 

Паркинг мјеста су довољне ширине и по окончању радова биће означена знаком за 
паркирање возила којим управљају или којим се превозе особе са инвалидитетом. 

 
Показана је спремност да се у скорије вријеме уклони баријера до говорнице и да се у 

оквиру реновирања размотри могућност око поставке врата на тоалету на начин да се 
отварају према споља, као и набавка и постављање рукохвата. 

 
Скупштина Западнохерцеговачког кантона22 
Скупштинске просторије смјештене су у згради Владе Западнохерцеговачког кантона. 

Главни, службени улаз није прилагођен особама са инвалидитетом. Међутим, у просторије 
Скупштине Кантона, које су у приземљу, постоје два улаза. Један је раван, и без 
архитектонских баријера, али је запуштен. Стиче се утисак да се овај улаз никада не користи 
јер су врата закључана. Други улаз има једну степеницу, која онемогућава несметан пролаз.  

Сала у којој се одржавају скупштинске сједнице нема архитектонских баријера. Такође, 
приступ говорници је раван и без архитектонских баријера. 

Унутрашњост тоалета није прилагођена особама са инвалидитетом. 
Скупштина има паркинг простор у свом власништву, међутим знак којим је обиљежен 

паркинг простор је срушен. 
Према ријечима предсједника Скупштине, г. Анте Мишетића, зграда је у власништву 

Владе Западнохерцеговачког кантона. 
 
Секретарка Скупштине, гђа Јулијана Шимовић, у телефонском разговору од 25.10.2016. 

године истакла је да ће, након пројекције буџета, доставити план Скупштине за рјешавање 
уочених недостатака: редовног одржавања свих прилаза, прилагођавања свих улаза у зграду 
особама са инвалидитетом, прилагођавања тоалета и уређења паркинг мјеста намијењених за 
паркирање возила којим управља или којим се превози особа са инвалидитетом. 

 
  

                                                 
20 Посјете обављене 29.9.2016. и 3.11.2016. године. 
21 Након усвајања закона о просторном уређењу и грађењу те одговарајућих подзаконских аката, донесени су 
посебни правилници којима се утврђују стандарди приступачности окружења, зграда и средстава јавног 
превоза. 
22 Посјета обављена 29.9.2016. године. 
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Скупштина Херцеговачко-неретванског кантона23 
Улаз у зграду Скупштине онемогућен је особама са физичким инвалидитетом усљед 

постојања степеница. Према ријечима секретарке Скупштине, гђе Жељке Чуле, постојала је 
рампа која због нагиба није била прилагођена особама са инвалидитетом. Усљед наведеног, 
рампа је склоњена. 

Сала Скупштине нема архитектонских баријера али није омогућен приступ говорници.  
Тоалет није прилагођен особама са инвалидитетом. 
Скупштина нема означена паркинг мјеста за особе са инвалидитетом. 
 
Према ријечима секретарке Скупштине, гђе Чуле, у плану је изградња нове зграде, 

поред зграде у којој се налазе скупштинске просторије, у коју би била пресељена сала за 
одржавање сједница и тоалет прилагођен особама са инвалидитетом. Према њеним ријечима, 
приликом изградње зграде посебно би се водило рачуна о приступачности просторија; 
средства су већ обезбијеђена (органи управе треба да дају одговарајуће дозволе), и мишљења 
је да би изградња требало да започне до краја 2016. године. Такође је истакнуто да се управо 
због радова на проширивању просторних капацитета Скупштине није вршило реновирање 
постојеће зграде. 

Истакнуто је и да ће се означити паркинг мјеста за возила којим управљају или којим се 
превозе особе са инвалидитетом. 

Дана 25.10.2016. године, у телефонском разговору, секретарка Скупштине, гђа Чуле, 
навела је да је набавка покретне дизалице у фази наруџбе у складу са јавним набавкама и да 
се очекује постављање покретне дизалице до краја 2016. године. 

 
 

IV МИШЉЕЊЕ ОМБУДСМЕНА БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ 
 

Омбудсмени Босне и Херцеговине дали су своје мишљење о овој проблематици у 
Специјалном извјештају из јануара 2016. године, који је урађен на основу достављених 
писаних изјашњења законодавних органа. Изјашњења су показала, прије свега, да 
законодавни органи имају свијест о потреби да се архитектонске баријере уклоне и да се 
свим грађанима омогући једнак приступ законодавним органима у Босни и Херцеговини. 
Основни циљ израде Специјалног извјештаја управо је и био да се утиче на свијест 
надлежних органа о правима особа са инвалидитетом. Због наведеног, препоруке дате 
Специјалним извјештајем односиле су се на прилагођавање пословних простора у 
архитектонском смислу. Чланом 29 УН Конвенције о правима особа са инвалидитетом 
прописано је учешће особа са инвалидитетом у политичком и јавном животу. Сходно 
наведеном, држава–потписница Конвенције има обавезу да осигура ово право кроз разне 
механизме прилагођавања ради остваривања права која су гарантована без дискриминације и 
на основу једнакости са другима. 
  

                                                 
23 Посјета обављена 30.9.2016. године. 



13 

Приликом обиласка пословних просторија законодавних органа констатован је 
евидентан проблем трајног смјештаја скупштинских просторија. Већина скупштина није 
власник пословних просторија (нпр. скупштине Зеничко-добојског кантона, Унско-санског 
кантона, Босанско-подрињског кантона, Западнохерцеговачког кантона), што законодавне 
органе увелико ограничава могућности самосталне измјене постојећих архитектонских 
рјешења. Без обзира на наведено, законодавни органи треба da инсистираju на провођењу 
мјера и законских рјешења која се доносе управо у скупштинским клупама.  

Питање уласка у пословне просторије законодавних органа једнако је важно као и 
питање кретања у њима, дужег боравка, односно остваривања права кретања. У разговорима 
са представницима посјећених скупштина исказана је воља и спремност да се у што скоријем 
року ријеши приступ скупштинским говорницама постављањем покретних рампи (нпр. 
Скупштина Унско-санског кантона, Скупштина Средњобосанског кантона, Скупштина 
Херцегбосанског кантона, Народна скупштина Републике Српске).  

Обиласком је запажено да су најчешће друге скупштинске просторије смјештене на 
,,штету“ тоалета. Углавном је улаз у тоалет доста узак (Скупштина Унско-санског кантона, 
Скупштина Зеничко-добојског кантона, Скупштина Херцеговачко-неретванског кантона), 
што захтијева и обимније радове на прилагођавању.  

Представници скупштина показали су спремност да питање означавања паркинг мјеста 
ријеше до краја 2016. године (Народна скупштина Републике Српске, Скупштина 
Херцеговачко-неретванског кантона, Скупштина Зеничко-добојског кантона, Скупштина 
Посавског кантона).  

Омбудсмени желе истаћи и посебан проблем који је евидентан у Кантону Сарајево, а 
односи се на прилаз Скупштини Кантона, који није урађен по стандардима.  

Посебно се указује скупштинама, али и свим другим јавним органима, да се приликом 
уклањања архитектонских баријера како би особе са инвалидитетом могле остварити своја 
основна људска права, право на самостално и слободно кретање, придржавају стандарда који 
су утврђени правилницима из ове области. Омбудсмени су мишљења да органи власти треба 
да обрате пажњу и на постављање путоказа и знакова који би дали адекватне информације о 
објектима и просторијама који су приступачни особама са инвалидитетом. 

Упоређујући стање у пословним просторијама у којима су смјештена законодавна 
тијела у Босни и Херцеговини дато у Специјалном извјештају са стањем које је утврђено 
непосредним увидом, може се констатовати да постоје јасни показатељи о предузетим 
активностима усмјереним на интеграцију особа са инвалидитетом, односно омогућавање 
њиховог кретања без баријера. Кроз праћење реализације препорука датих Специјалним 
извјештајем, омбудсмени сматрају да је неопходно указати и на примјену стандарда који су 
утврђени позитивним прописима, како би се питање приступачности квалитетно ријешило у 
складу са сврхом која се жели постићи. 

Омбудсмени Босне и Херцеговине, с циљем постизања потпуне равноправности особа 
са инвалидитетом, те отклањања утврђених неправилности у постојећим архитектонским 
рјешењима, мишљења су да законодавни органи треба да наставе са уклањањем 
архитектонских баријера. 

Имајући у виду наведено, а у складу са чланом 32 Закона о Омбудсмену за људска 
права Босне и Херцеговине24, омбудсмени Босне и Херцеговине препоручују законодавним 
органима у Босни и Херцеговини да и даље предузимају мјере с циљем уклањања 

                                                 
24 Службени лист Босне и Херцеговине, бр. 32/2000, 19/2002, 35/2004 и 32/2006.  
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архитектонских баријера утврђених на лицу мјеста, те да обавијесте омбудсмене о 
предузетим мјерама и радњама у року од шест мјесеци од дана достављања овог 
извјештаја.  
 
 

Омбудсмени Босне и Херцеговине 
 
 

_______________________ 
Др Јасминка Џумхур 

 
 

_______________________ 
Нивес Јукић 

 
 

_______________________ 
Др Љубинко Митровић 


	I УВОД
	II РЕЛЕВАНТНО ЗАКОНОДАВСТВО
	III СТАЊЕ УТВРЂЕНО ОБИЛАСКОМ СКУПШТИНА
	IV МИШЉЕЊЕ ОМБУДСМЕНА БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ

